

КУКЛЫ ОБЕРЕГИ

*«Человек, незнающий своего
прошлого, не знает ничего.»*

(народная мудрость)

Кукла-самая древняя и популярная игрушка. Именно куклы могут рассказать нам об истории нашего народа, о народных традициях. Все куклы в древности служили обрядовым символам.

Куклам приписывались различные волшебные свойства: они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни и несчастья, помочь хорошему урожаю.

Их принято считать достоянием прошлого. На протяжении всей истории России ни один дом не обходился без оберегов, были обязательным атрибутом каждого дома.

Люди верили, что куклы-обереги способны отгонять злых духов и приносить в дом счастье.

Для изготовления куклы нельзя было пользоваться ножницами и иглами. Ткань рвали и связывали. Лоскуты для кукол подбирали яркие, цветные. Поэтому куклы были нарядные. Делали их с большим старанием.

Обережные куклы сопровождали человека всю жизнь. Появляясь на свет, первое что видел ребенок – это куклу, которую к его рождению делала мать.

Куклы-обереги — важная часть народной культуры. Раньше без нее не обходился ни один ребенок, да и взрослому члену семьи иногда тоже делалась кукла. Когда муж уходил на войну, вместо него во главе стола ставилась куколка-оберег. Её задачей была защита хозяина от всех опасностей на его пути. Эта традиция существовала вплоть до 20 столетия, однако резкие изменения в государственном строе надолго остановили её развитие. В наши дни наследие предков обрело новые силы, и всё больше и больше людей интересуются и возрождают это искусство.

Однажды увлекшись куклами, уже нельзя остановиться на полпути и прекратить узнавать всё больше и больше об этих старых спутницах наших предков.

БЕРЕГИНЯ - охраняет жилище. Её размещали у входа в дом. , но таким образом, чтобы она находилась выше, чем уровень головы. Берегиня должна будет встречать и провожать всех гостей, поэтому ее ставили на видное место, Если в доме есть Берегиня – в него не придут конфликты, болезни, нечистая сила, любые горести и проблемы. Куколку делали в светлой цветовой гамме, наносили красную нить.



ТРАВНИЦА – красивая куколка сидящая на мешке с целебными ароматными травами. Такая куколка могла излечить человека как от физической болезни, так и от духовных проблем. Сделать куколку нужно было больному человеку самостоятельно своими руками, изнутри ее наполняли целебными травами. При этом, во время работы, нужно было мысленно перенести свою проблему на куклу.

Также ее задачей было охрана жилища и всех его жителей. Кукла клалась рядом с входом в дом, возле двери.

Считалось, что если человек переступит через порог с дурными помыслами, то пройдя под куклой сразу забудет



ЗОЛЬНАЯ – отведет темные силы от дома, разные сглазы и порчи. Предназначалась для оберегания семейного благополучия. Внутрь куклы клали горсть золы из домашнего очага, печи. Этот оберег мог быть с семьей всю жизнь и даже передаваться от поколения к поколению по женской линии. Она помогала молодой хозяйке учиться бережно хранить семейный очаг. И если семье нужно было покинуть дом и переехать в другое место, обязательно делали куколку. В виде такой куколки с собой уносилась семейная сила огня и золы из прежнего обиталища



УСПЕШНИЦА – предназначалась
для привлечения успеха в любом
доме.



ПЕЛЕНАШКА- будущая мама пеленала куколку, когда узнавала, что ждет малыша. Внешне была похожа на маленького ребеночка, завернутого в пеленку.

Лежала Пеленашка до самых родов в детской люльке, согревая места малыша.

А после его появления на свет сопровождала ребенка постоянно, пока его не крестили.



КРУПЕНИЧКА - тоже являлась хранительницей дома и считалась самой главной обережной куклой любого дома. Ей отводилось самое почетное место, которое обязательно должно быть на виду. Таковую куколку делала сама хозяйка дома. Если в доме есть Крупеничка, значит семья будет сыта и обеспеченна.



ЖЕЛАННИЦА - эта куколка способна выполнять желания. Желаний могло быть много. Но исполнить Желанница могла только одну мечту.

Для этого требовалось, чтобы мастерица во время изготовления куколки думала исключительно о своем желании, а по завершении работы вставала перед большим зеркалом с оберегом в руках или на берегу реки, глядя на свое отражение в воде, трижды произносила свою мечту вслух.



ПОДОРОЖНИЦА - такой оберег предназначался тому, кто отправляется в дальнюю дорогу, где ему требовалась помощь. Он непременно сам мастерил своими руками куколку с небольшим узелком в руках. Этот оберег способен защитить от всех неприятностей, которые могут повстречаться на пути
Главное взять его с собой.



ДЕСЯТИРУЧКА — выступает настоящей подсобницей хозяйке дома.

На подол юбки куколки обязательно наносили девять красных ниток, которые связывались бантиками. Кукла обладала десятью руками по пять с каждого бока. На Покрова куклу сжигали, веря, что она передаст богам и духам пожелания домашних. Также, после обряда сжигания Десятиручка наполняла женщину силой, желанием делать домашние дела.

